

志愿服务暖寒冬

——我市集中开展“暖冬”志愿服务周活动侧记

大雪节气，寒风习习。上班早高峰伊始，市文联志愿者王莹已裹上厚厚的棉袄，来到文明交通劝导活动执勤点——长江路华英路口交叉口。她与其他三位志愿者一起，在路口的四个方向，引导着市民有序文明过马路。

身穿红马甲、头戴小红帽、手持小红旗——这是他们的“标配”。当出现闯红灯、乱穿马路时，他们将小红旗一横，把违规行为拦下；当行人问路、咨询时，他们用小红旗一指，把疑问解答；当弱势群体需要帮助时，他们将小红旗一挥，助其快速、安全通行。

12月7日，我市启动新一轮文明交通劝导活动。上下班高峰期，市直各单位将组织志愿服务队在城区主要十字路口协助值勤，以“润物细无声”的方式，把“文明出行种子”播撒到市民心中，助力文明城市创建工作。

“和三年前第一次参加劝导活动相比，现在，我发现道路上的违规行为越来越少，暖心的事情越来越多。”王莹冻得将手缩进了棉袄袖子，但透过厚厚的口罩，记者依然感受到她脸上的灿烂笑容。

与文明交通劝导活动不同，维护环境卫生、组织帮扶慰问等志愿服务活动则具有更大灵活性。12月4日，在第35个国际志愿者日到来之际，市直及各县区单位纷纷行动起来，组织志

愿服务队开展多种形式的志愿服务活动。

“我觉得真正的志愿者，不仅要积极参加志愿服务活动，更应该从自身做起。”市纪委监委志愿者魏峰和同事们一起，正在天香公园捡拾垃圾。8年时间，他一直坚持走在志愿服务的路上，将公益组织的活动、文明单位创建和文明城市建设相融合，身体力行，影响着身边人。

与此同时，市机关事务服务中心的志愿者在太原路赵王河西岸，或用动长长的扫帚，进行“地毯式”清扫；或手持夹子、垃圾袋，寻找隐藏在角落的烟头、纸屑等垃圾。“创城是一项需要长期坚持的工程，相信只要我们携起手来，共同努力，一定可以更好更快地进入全国文明城市的行列。”志愿者陈璇璇说出了志愿者们的心声。

在牡丹广场北侧，菏泽日报社志愿服务队正进行环境卫生维护。一位环卫阿姨骑着保洁车经过，志愿者们将手中的垃圾倒了进去。此时，她的“回眸一笑”成了对志愿者的最好回应。

当日，丹阳街道都庄社区志愿者来到社区养老服务站，帮老人们整理床铺、修剪指甲等，为他们带来温暖和欢笑。86岁的贾奶奶坐在椅子上，慈祥的脸上浮现着笑容，志愿者任丽正专心致志地帮其修剪指甲……

“我们不定期来养老中心打扫卫生、整理床铺、代买东西或者和老人一起做游戏。”任丽娜介绍，在老家时，就经常帮奶奶、姥姥洗衣服、打扫卫生，她不经意地说：“人都有老的时候嘛！”

文/图 记者 付凤臣



志愿者在行动

本报讯(记者 孔博 通讯员 马学民)连日来，为做好一氧化碳中毒防范工作，提高辖区居民安全意识，市开发区丹阳街道办事处按照“政府主导，分级负责，发动群众，全民参与，预防为主”原则，迅速行动，广泛宣传，明确责任，多措并举，组织开展防范一氧化碳中毒专项行动。

办事处专门研究部署了防范非职业

性一氧化碳中毒的宣传发动工作，制定方案，落实责任，分片包干，由办事处责任领导、责任人负责相对社区，并与各社区签订《责任书》。采用多种宣传发动的渠道广泛宣传。通过一系列的宣传教育活动，提高了辖区居民群众安全使用煤炭取暖的意识，营造了办事处所有居民“人人重

成台账，特别是对出租房、土暖气取暖的居民家庭、独居老年人等居家场所进行排查，发现问题及时整改。

下一步，丹阳街道办事处还将持续开展防范非职业性一氧化碳中毒工作，坚决遏制一氧化碳中毒事件发生，确保群众都能度过一个安全、温暖的冬天。



▲12月6日，“千里江山一府藏”龙翔·中央悦府产品说明会在菏泽大剧院启幕。项目设计团队及领导现场解密中央悦府“九境造园美学”，深入解读了项目在菏泽五大“首”创。中央悦府作为中央公馆第五期产品，同时也是龙翔“府系”第三代产品，更是龙翔集团集大成的升级作品，项目定位为30万平方米的中式健康智慧生活府邸，将以龙翔集团一贯的高标准，高要求精心打造，项目一期(99-192㎡)2亿元抵3万元认筹活动已火爆开启。图为抽奖活动现场。

记者 李亚楠 摄

“讲文明·树新风”公益广告

节能减排 低碳出行

我市5人入围山东好人每周之星评选

本报讯(记者 刘辉)近日，第105期山东好人每周之星候选人评选活动结果出炉，我市5人入围。

据悉，自办农家书屋的定陶区张湾镇秦庄行政村张海自然

村村民张传党、市开发区中心医院助人为乐好少年张豪杰分别入围助人为乐之星评选；勇救落水儿童的定陶区黄店镇黄西小学教师程爱丽入围见义勇为之星评选；拾金不昧的定陶区马集

镇袁堂社区居民何茂强入围诚实守信之星评选；抗疫战线的“孺子牛”、国网山东省电力公司巨野县供电公司五级职员、办公室主任张世杰入围敬业奉献之星评选。

鄄城县引马镇举行“好婆婆”“好媳妇”评选活动——

树立典型标杆 助推乡风文明

12月1日，鄄城县引马镇郭楼村村委会内热闹非凡，50多位村民陆续来到这里，参加引马镇新时代文明实践中心、引马镇妇联举行的“好婆婆”“好媳妇”“美丽庭院”评选表彰活动。

悬挂条幅、收拾会场、整理荣誉证书和奖品……活动现场，引马镇志愿服务队6名志愿者忙得不亦乐乎。“歇会吧闺女，我家就在旁边，去家里喝点水。”在村委会广场上锻炼身体的郭大爷关心地说道。“不去了大爷，一会儿评选大会就要开始啦！”新时代文明实践志愿者苗蕊回答说。

据了解，活动开展的前一天，在党员群众推荐和村民报名之后，引马镇党委副书记孙福川带领镇村干部及党员群众代表召开了村民代表评议会，广大群众踊跃发言，讲述自己

或其他村民的相关事迹，经村两委班子、党员代表、群众代表共同商议后，确定了“好婆婆”“好媳妇”候选人名单。

表彰会上，现场群众一一将选票投入投票箱，对候选人进行无记名投票选举，根据得票高低，评选出了“好婆婆”“好媳妇”一二三等奖及优秀奖。新时代文明实践志愿者根据美丽庭院示范户申报名单，通过入户实地查看，按照美丽庭院创建标准进行打分，最终依据得分高低评选出“美丽庭院”一二三等奖及优秀奖。

“为确保评选活动取得实效，镇村工作人员在前期筹备工作中，通过乡镇应急广播、村委广播、微信公众号、村群众微信群、入户走访等多种形式，进行广泛宣传，提高了群众对此次评选活动的知晓率和参与度。”引马镇二

级主任科员郭景莲告诉记者，最终，郭楼村共评选出“好婆婆”14名，“好媳妇”11名，“美丽庭院”示范户18户。

“儿媳素质高，很孝顺，衣服、鞋子都给买，我们婆媳俩一直相处得特别好。儿媳8点上班，我早晨6点半起来做饭，晚上我带孩子睡，儿媳早晨饭吃得少，我11点半开始做饭，她回家就能吃上午饭，我把她当亲闺女对待。”好婆婆一等奖获得者李凤香笑着说。

“她婆婆年纪大了，没收入，巧莲挣了钱经常给她买衣服、鞋袜，做了好吃的喊婆婆过来吃，我们两家住得近，她的为人我们都了解。”好媳妇一等奖获得者李巧莲的邻居告诉记者。

记者 常鲁燕

践行社会主义核心价值观 推动“四德”工程建设

家住牡丹区的20岁青年张广明，今年刚从济南工程职业技术学院毕业，从小酷爱发明的他，克服身体障碍，把奇思妙想付诸行动。张广明曾经无数次问自己：这一路走来是艰辛还是欢愉？然而这一切都不重要了。

“只要能够充实地度过每一天，鼓足勇气往前走，终将走出属于自己的人生。”张广明说。

小时候一场灾难降临到了他身上，由于高烧，张广明患上小儿麻痹症。虽然经过治疗能够生活自理，但疾病留下来的后遗症，使他不能再像普通人一样正常行走、奔跑。为了让一直用心呵护他的家人放心，张广明从小便养成了独立自主的习惯，“身残志坚”这个词深深印在他的心底。

“我很喜欢动手做一些自己喜欢的小物品。”张广明说，当时只有六岁的他爱上了发明。“当时哥哥给了我一个小马达，我便萌发了制作一个小风扇的想法。”张广明告诉记者，初始着手制作时他手中的材料非常稀少，为了凑够原材料，他常去废品收购站收购废旧的玩具或其他所需物品。初始尝试成功后，他有了极大的成就感，从此便一发不可收拾。

张广明总是利用课余时间设计画图，到高中时期，他已成功制作自己感兴趣的物品400余件。

可前可后、自带语音介绍功能的机器人推拉车、兼具报警器、点火器、大功率近光灯的多功能防身器，遥控水路两栖载物车、遥控拖地机器人……这些作品都是张广明发明的。点子多、动手能力强，让他成为众人眼中的“小小发明家”。在他高中就读学校曹州一中举办的文化节活动评选中，张广明的11件参赛“小发明”都获得了特等奖。

2017年，爱好电子、喜欢搞发明的张广明考进济南工程职业技术学院，并选择电气自动化专业，学习可编程控制器、电机与拖动、供配电技术等课程。

张广明虽然行动稍有不便，但是只要有活动，总是可以看到他的身影。在校期间，他积极参加社团组织的“电路板焊接”比赛，锻炼自己的动手和操作能力；参加黄炎培职业教育创新创业大赛，发挥个人的创新思维，激发创新潜能，学到了很多创新知识；参加第九届大学生职业技能大赛，锻炼自己的团队合作精神；在校举办义务维修活动，锻炼自己的实践操作能力。

在校期间，张广明了解到中国失能人口较多，护工招聘难，辅助进餐器具功能单一。基于此，为解决失去手臂或者老年人最基础的吃饭问题，张广明专注于智能助餐机器人的研究。目前已研究出一代产品和二代产品。产品采用智能语音技术，可实现进餐全流程语音控制，内置菜品保温功能，搭载有支架升降功能，可根据餐桌距离调整升降。该产品已于今年5月19日获得实用新型专利证书，并先后荣获全国寻找互联网梦想+微创业大赛二等奖、第六届山东省大学生科技创新大赛三等奖、第六届山东省互联网+大学生创新创业大赛省赛银奖、第四届山东省黄炎培职业教育创新创业大赛一等奖。

“智能助餐机器人不是解决护工问题，而是赋予失能人群自己进餐的权利和尊严。”张广明说道。

在同学们的心目中，张广明总是这样一个人，“天天熬夜，怎么都不见他休息的。”在做好动手实践的同时，他坚持钻研基础知识、专业知识，在浩瀚的学海中，张广明百折不挠，用自己的智慧创造发明，用自己的汗水挥洒青春，在不平凡的道路上正努力走出一条属于自己的无悔人生。

记者 郭阳阳

